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CSONGRÁDI
VEGYES TAR T A L MU KÖZLŐN Y.

Szerkesztőség :
Főtér. 27. szám, hova a top szellemi részét illető köz­

lemények küldendők.
Megjelelt minden vasárnap reggel.

Kéziratok nem adatnak vissza

Erőszakoskodunk.
A helybeli néppártba ojtott 

48-as párt vezetőiben meg van az 
a kitűnő tulajdonság, még pedig 
hatványozott mértékben, a mely 
annyira jellemző az ország ellen­
zéki vezér-embereinek 9/10 részére : 
a valóság elferdítése és hamis hí­
rek terjesztése.

Ezek a t. urak, akik egyik tör­
vénytelenséget a másik után akar­
ják elkövetni, rettenetes lármát 
csapnak, ha erőszakkal megakadá­
lyozzák őket a törvénytelenség el­
követésében.

Ez a nemes erény első sorban 
Hegyi Antal vezérkarát jellemzi. 
Hegyi Antal, aki lépten-nyomon 
összeütközésbe jön a büntető tör­
vénykönyv paragraphusaival, tehát 
maga a törvénytelenség élő minta­
képe, nem is képzelheti el, hogy 
lehet ember széles e hazában, aki 
azt merészeli követelni valakitől, 
hogy a törvényes útról le ne térjen.

Valósággal tajtékzik ennek a 
szelidlelkü lelkipásztornak a szája, 
ha egyik-másik hatósági közeg erő­
szakkal megakadályozza őt a tör­
vénytelenség elkövetésében.

Ez az ember soha törvényes 
alapon nem állt. Egyik törvényié-

mmmmm
Az ón nihilistám.

Nem beszélhettem senkivel, mint a 
börtönőrrel, ki a nyomorúságos eledelt 
hozta naponként egyszer. Azt hittem meg­
őrülök a borzasztó magányban. Végre öt 
hónap után fölvezettek a vizsgálóbíróhoz. 
Röviden végzett velem.

Ön irta e levelet ? kérdé egy nagy 
csomagból előhúzván egy papirost. Az én 
levelem volt, valamelyik barátomhoz ir­
tani, ki Svájczba ment tanulmányai befe­
jezte után. Hirtelen világosság támadt 
agyamban. Eszembe jutott, hogy letartóz­
tatásom előtt pár nappal olvastam, hogy 
ezt a barátomat Svájczból kiutasították és 
irományait lefoglalták, mert nihilista moz­
galmakban vett részt. Az én levelem azon­
ban közönyös dolgokról szólott mert 
esküszöm önnek: sohasem foglalkoztam 
politikával. Szerelmes ember nem lesz 
összeesküvő, Én sem voltam az. A vizs­
gáló biró azonban könyörtelen maradt 
védekezésemmel szemben.

— Tegyen vallomást, nevezze meg 
többi társait, hajtogatta folytonosan.

Előfizetési dij :
Egész évre 4 fit Félévre 2 frt. Negyedévre 1 írt.

Hirdetéseket:
a kiadóhivatal mérsékelt árjegyzék szerint számit.

Kgycs wv-.íim úrn «st kr.

lenséget a másik után követte el. 
Az ország törvényeinek magát alá 
nem vetette, sőt mitöbb, a tör­
vénynek, jognak és az igazságnak 
pökhendi módon hányt fitytyet, 
mindenkor és minden alkalommal.

De, hát miért is haladna ez az 
ur a törvényes utón: midőn eddig 
még mindég kijátszotta a törvényt, 
mindig ép bőrrel menekült meg a 
büntető igazságszolgáltatás karmai 
közül.

Sértegetett, rágalmazott, vere­
kedett, okiratot hamisított, mise­
pénzeket sikkasztott, misealapitvá- 
nyokat kezelt el, annélkül, hogy 
csak egy hajszála meggörbült volna.

Ha ez az ember nem lenne 
pap, ha nem védené a papi talár, 
hát azóta már rég Illován vagy 
ehhez hasonló valamely intézetben 
fejezte volna be hírhedt pályafu­
tását.

Más embert ennyi törvényte­
lenség és ennyi piszok elkövetése 
után egyszerűen ha le nem köp­
nénk is, de legalább a közmegve­
tésnek adnánk át. Ezt pedig még 
akadnak akik ünnepük és mint 
kitartó correct ellenzéki vezért cso­
dálják.

Ha vissza pillantunk ennek az 
embernek a múlt, vagy közelmult-

Sirtam előtte, uram, sírtam, de hasz­
talan. Vissza vittek abba az alvilági lyukba 
s tudja-e, meddig hagyott benne ? — 
Másfél esztendeig! Mikor másodszor fel­
vittek hozzá, és az íróasztala lelett levő 
tükörben megláttam arczomat, visszadöb­
bentem önmagámtól. Azzá lettem, a mi 
most vagyok : összetört rommá, melyben 
a lelket csak az akarat tartja. A földalatti 
börtön levegője megette a tüdőmet és el­
sorvasztotta testemet.

És ez a hiéna részvétlenül csak any- 
nyit mondott: »A vizsgálat nem tudott 
bizonyítékokat szerezni ön ellen, ezért 
megmenekül Szibériából. Huszonnégy óra 
alatt azonban el kell hagynia Oroszor­
szágot.«

Elutaztam. Menyasszonyom, mig 
fogsában valék, meghalt. Anyám követte 
őt, csak három húgom maradt vagyon és 
támogatás nélkül. Érrettük kell élnem és 
dolgoznom. Újságíró lettem. Két éye dol­
gozom a Novoje Wremjének, Tavaly fen- 
jártam az én beteg tüdőmmel az északi 
sark közelében, Sachalin szigetén, hogy 
az ottani fegyenczgyarmatról írjak lapom­
nak. Onnét Egyptomba rendeltek a mahkdi 
és az angolok hadakozásához. A dermesztő

Kiadóhivatal:
Weisz Márk könyvkereskedése, hová az előfizetés- és 

hirdetési dijak küldendők.
Bélyegdij minden hirdetés után 30 kr.
Nyilttór petit «óra 30 kr,

báni szereplésére, azt látjuk, hogy 
egyetlen-egy esetben sem állt soha 
törvényes alapon.

Bizony nagy kár volt, a köz­
ségi általános tisztujitás alkalmával 
elnézni, sőt segédkezet nyújtani 
ahhoz, hogy törvénytelen utón ül­
tessék be jelöltjeiket. Nem vagyunk 
barátai semmiféle erőszakoskodás­
nak, de a törvénytelenséget meg­
akadályozni ha másként nem lehet, 
erőszakkal is meg kell.

A lopás nem csak bűn: hanem 
törvénybe ütköző cselekedet; hát 
ugyan nem kötelessége-e megaka­
dályozni a törvényembereinek a 
bűnt? Hát ugyan nem kötelessége-e 
megakadályozni minden törvény 
ellenes cselekedetet?

Mit akartak a f. hó 27-én tar­
tott közgyűlésben kivinni Hegyiék? 
Azt követelték, hogy L. Tóth Ist­
vánt, kit az alispán felfüggesztett 
bírói állásától, ugyan abba a bírói 
állásba helyetesitse Mátéffy Kálmán 
főszolgabíró. Tehát azt követelték, 
hogy a főszolgabíró ne respektálja 
az alispánt határozatot, vagyis He­
gyiék kedvéért törvénytelenséget 
kövessen el.

Amennyiben pedig Mátéffy Kál­
mán, mint főszolgabíró Hegyiék 
erőszakos követelése ellenében sem

hidegből a pokoli hőségbe — azon beteg 
tüdőmmel! De húgaimnak élniök kell! 
Nem pihenhetek egy napot sem. Pénzt, 
egy kis tőkét akarok hagyni nekik. De 
ki már nem bírom ...

Könnyek szöktek szemeimbe, a mint 
elhaló hangját nehéz fuldoklás szakította 
félbe. Fehér zsebkendője egy perez alatt 
pirossá lett . . . Tántorgó léptekkel, vál­
la mra támaszkodva botorkált a szállodába 
hol egymás mellett laktunk.

Tized napra — soha nem feledem el 
e napot — Kaulbars orosz császári biztost 
kisértük az országban. Nyomorúságos fa­
luban állottunk meg pihenni. Az utszéli 
korcsma faasztalainál dolgoztunk távira­
tainkon. Jonzsin mellettem ült, túl rajta 
egy franczia újságíró. Egyszerre hörgés 
ütötte meg fülemet: Jonzsin fehéren, mint 
a halál, neki dőlt a falnak és ajkain pi­
rosán csörgedezett a vér. Ujjai közt gör­
csösen szorongatta az irónt, melylyel sür­
gönyét fogalmazta. Lefektettük egy moh- 
padra a korcsma előtt. A mint feléje ha­
joltam, átölelte nyakamat s alig érthetően 
suttogta : '

— Ne feledje feladni sürgönyömet .. . 
Nővéreim czimü tárczámban ... pénz is ...
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volt hajlandó törvényt szegni, hát 
az a t. párt, a melynek vezetői azt 
sem tudják mi fán terem a törvényes 
eljárás, erőszakoskodással és töi- 
vényszegéssel vádolják nem csak 
a főszolgabírót: hanem azt a pártot 
is, a mely őket nem pártolja.

Hát igen is, mi ebben az eset­
ben, de Hegyi pártjával szemben 
minden esetben vállaljuk az erő­
szakoskodást. Mert hiszen termé­
szetes dolog, hogy a törvénytelen­
ség elkövethetését. ha másként nem 
lehet, erőszakkal kell megakadá­
lyozni.

A fenálló törvényeket nem azéi t 
hozzák, hogy azt Hegyi Antal és 
társai Jépten-nyomon kijátszók : ha­
nem azért, hogy azt akár Hegyiék 
akár mások megtartsák.

Ha a fenálló törvényeknek 
csendőrszurony nyal szereznek ér­
vényt, ha a törvényszegést erőszak­
kal akadályozzák meg, ha ez az 
eljárás erőszakoskodás, hát akkor 
mi büszkén beismerjük, hogy igen 
is — erőszakoskodunk.

= Beteljesedett. I tegvi Antal véghe- 
tetlen szelidlelkü és fehér galamb # epejü 
szeretett lelki pásztorunknak és vele egy- 
huron pendülő czimboráinak, illetve éi- 
dektársainak hő óhaja immár teljesedésbe 
ment. Igazán nagy szerencséje van ennek 
az embernek, nem csak abban, hogy a 
büntető igazságszolga Itatást szel encsésen 
kikerüli: hanem abban is, hogy legfor­
róbb vágyai beteljesednek, vagyis az ige 
testté válik, egyszerű szemhunyoikására.

Az általuk óhajtott miniszteri biztos, 
nem csak, hogy ki neveztetett: hanem mái 
működik is. Hogy ez valóban igy van, 
azt Hegyi Antal és társai örömmel tapasz­
talták., amennyiben saját két szemeikkel 
látták és saját füleikkel hallották, amint 
vizsgálta a községi ügymenetét, nem csak 
a mostanit: hanem mélyen visszapilantott 
a múltba is.

Különben elég volt a beszédből, las­
súk a tényeket. Erre vonatkozólag közöl­
jük szóról-szóra t. laptársunknak a '//Szentes 
és Vidékéinek erre vonatkozó alapos 
tudósítását, mely a következőképen szó 11.

»Miniszteri biztos Csongrádon. Hegyi 
páter és társai miniszterzaklató küldött­

ne adja konzulátusnak . . . nekik küldeni . . . 
köszönöm, testvér köszönöm . . .

És lehanyatlott, szemei lecsukódtak, 
meghalt. Ott temettettük el m ásna p, 
Grublinhán temetőjében Hegyoldalon, kö­
zel egy patakhoz, domborodik a sirja, 
honnét cl lehet látni az Isker mely völ­
gyébe és a Sipkaszoros komor szikla 
ormaihoz.

* * **
Ha egykor, asszonyom, kedve támad 

megnézni a világhírű kazanliki rózsaker­
teket és valódi rózsaolajat vásárolni, útja 
el fog vezetni Grublinhán mellett. Állít­
tassa meg kocsiját. Az országúitól csak 
pár lépés a temetőbe : ott meg fogja ta­
lálni az egyszerű kőtömböt, melyre ez az 
egyetlen szó van bekarczolva : Jonzsin.

Virágok nyílnak a domboldalon és 
a temetőben. Kössön belőle koszorút, 
tegye oda a nihilista sírjára.

V é g e.
Barabás Albert.

ségbe járásának, mely alkalommal az egész 
vármegyei tisztviseiesvgnvk legalább is 
szerény nyársrahúzá-át kérték, megvan 
immár az általuk kir ánt eredménye: a 
belügyminiszter küldött le hozzájuk mi­
niszteri biztost, a ki összes panaszaikat 
vizsgálat tárgyává tegye; most hát csak 
azt kell nyugodtan bevárnunk : mi lesz a 
vizsgálat eredménye és kiket dérit ki majd 
ki vétkeseknek a felpanaszolt sérelmekben 
és abban, hogy Csongrádon a 100 száza­
lékot, is fölözi a községi pótadó.

A csongrádi panaszok megvizsgálá­
sára ugyanis a belügyminiszter \ adnav 
Andor dr. főispánt küldte ki a következő 
rendelettel:
»99584 IV szám.

M él tuségos l i'-’
11egvi Antiit csongrádi titkos es társainak 

közvetlenül hozzám bejivujtutt beadványát, mely­
ben panaszt emelve a miatt, hogy a községi pót­
adó évek óta állítólag 130 - 135'\rot tesz ki s az 
1900 évi községi költségvetés szerint is 1 lő 1 o-ni 
i rányittatott elő, a községi háztartás meg vizsgál­
tat ás át kérik, -.. hivatkozással a vármegye közön­
ségéhez f. évi július hó 21-én, 76423 sz. a. kelt 
rendeletemre, oly (elhívással küldöm meg Méltó­
ságodnak, hogy- Csőt tu"rád község pénzkezelését 
az 1886. t. ez. 57. >Áa b. pontja alapján mielőbb 
megvizsgálni s annak eredményéről, úgy szintén 
a községi pénzkezelés körül esetleg észlelt hiányok­
ról s azok orvoslási módjáról hozzám, ./ pa nasc­
ht \iih'duy cgyébb pontjaira is kitcr]t's\kt\ki'. tüzetes
jelentést tenni szíveskedjék.

A községi pénzkezelés megvizsgálásának meg­
ei tése végett, Weisz Henrik kebelbeli számvizs­
gálót egyidejűleg utasítottam, hogy s égé ti ke zés vé­
gett Méltóságodnál rendelkezésre álljon s hogy a 
vizsgálat megkezdésének napjától Méltóságodtól 
egyenesen log értesítést nyerni.

Fogadja Méltóságod tiszteletem nyilvánítását.
Budapesten 1899. szeptember ln> 20-án.

a miniszter helyett :
Széli l^nnc;

államtitkár.“'
A főispán 21-én vagy 22-én kapta 

ezt a miniszteri vendeletet és nehogy He­
gyi páteréknak késedelmeskedés miatt le­
gyen okuk újabb panasztételre, azonnal 
értesítette a minisztériumból hozzá utasított 
szám vizsgálót, hogy szeptember 24-én Szen­
tesen legyen, mert 25-én Csongrádon meg­
kezdik a vizsgálatot.

Hétfőn reggel aztán a főispán Cicat- 
ricis Lajos dr. vármegyei főjegyző. Alber­
tén yi Antal főszámvevő, továbbá a vasárnap 
esté Szentesre érkezett Weisz Henrik mi­
niszteri számvizsgáló kíséretében Cson­
grádivá utazott. Ott nyomban összehívta 
az elöljáróság tagjait, felolvastatta előttük 
a miniszteri rendeletet és ezzel megindult 
a csongrádi vizsgálat először is a pénz­
kezelés terén, melyet a miniszteri szám- 
vizsgáló és Horváth Jenő alszáinvevő tel­
jesítenek. Amig ezt a fárasztó nagy munkát, 
bizonyosan a múltra visszamenően is, a 
szakközegek befejezik, a főispán, főjegyző 
és főszámvevő visszajöttek szentesre. He­
gyi páter és társai egyéb panaszaira ki- 
lerjcszkcdően tehát a vizsgálatot csak a 
szakközegek munkájának befejeztével fog­
ják folytatni.

Érdekes a vizsgálat megindításának 
az a körülménye, hogy a Hegyi páterék 
kegyelméből Csongrád boldogitására leg­
újabban beültetett eJőljárósági tagok a 
hozzájuk intézett kérdésekre megtagadtak 
minden felvilágosítás adást, azt felelve, 
hogy ne őket, de a vezéreiket hallgassák 
ki, mert azok tudnak ám csak mindenre 
igazán megfelelni.

A további kérdési»', kik legyenek a 
vezérek, azt felelték, hogy hegyi Antal 
meg kovács fiskális.

Hogy pedig ezek a derék népholon- 
ditók mennyire elbolonditották a híveiket, 
az viszontag kitűnik abból a sok képte­
lennél képtelenebb badarságból, amit hir- 
telenében, beszélgetés közben a vezéreikre 
hivatkozottak elsoroltak s amiből elég csak 
egyet említeni: hogy azzal is izgatták a 
népet, mintha 11 rke Ferenc/, községi pénz­
táros korában a maga földjére hordatta 
volna ki a községház udvaráról a dudvát.

IKuké Ferenc/, pedig községi pénztárosa 
volt Csongrádijuk 1872-ben, teh.it éppen 
27 évvel ezelőtt.

De mindegy az. Most már van mi­
niszteri biztosuk a csongrádiaknak, telje­
sült hát e részben is a Hegyi páterek kí­
vánsága.

Várják be nyugodtan a vizsgálat 
eredményét; akit bűnösnek találnak majd, 
bűnhődjék a törvény teljes szigorával, 
pártállására való tekintet nélkül.

Ezt követeli a jog, törvény és igaz­
ság, melyet nem szabad kizárólag a ma­
guk pártérdeke szempontjából magyarázni 
és követelni még az olyan szent őrültek­
nek se, mint Hegyi páter."

Kossuth-,szobor leleplezés.
Múlt vasárnap volt a Kossuth-szobor 

leleplezése.
Mosolygott az egyik szemével az ég, 

a másikkal könyezett. S ezen sirás-mo­
solygásnak kettős, mély értelme volt. Az 
egyik az, miért a mosolygás történt, hogy 
még a legelvetemültebb (!) pákulicz is ki 
merte tűzni a nemzeti szinti zászlót háza­
lod el érc s ő maga is együtt örült az ör- 
vendezőkkcl. Sírni pedig azért sirt az ég, 
mert olyan mii hazafiak láttára, mint a 
helybeli 48-asok, csak sírni a volt szabad. 
Azért is esett az cső hol neki keseredve, 
hol derűs napon nagy cseppekben alá.

Reggel több 48-as elvű kubikos nan­
duit át Félegyházára Kovács János ügy­
véd vezetése alatt, a hová Kossuth Fe­
renc/., Lukács Béla és Pichler Győző tár­
saságában érkezett Budapestről. A cson­
grádi állomásnál az egyenként kivonult 
19 kocsi, szolgálók, kubikos lányok, iparos 
hajadonok, mesterlegények, kubikos le­
gények, Mária asszonyok (7-en) s fogad­
ták a pesti vendegeket. Itt Sinkó Imre 
volt az üdvözlő szónok. A kivonult hölgy- 
koszorú szaval lója Réh Agneska volt. A 
bevonulás élén a diszbandórium (!) haladt, 
számlálván összesen 11 lóra ültetett ko­
csist, kivéve a Dezső gyereket. Hegyi 
Antal, ki ezen alkalomra rendelt hintáján 
ment Kossuth elé, most Kossuth Ferencz- 
czcl jött egy kocsin. Valamikor, nem is 
oly rég, elmondta Kossuth Ferenczet sze­
retett plébánosunk mindennek, de azért 
most volt bátorsága mellé ülni.

A városháza előtt volt a beköszöntő, 
délben pedig ebéd Hegyinél.

Délután 4 órakor volt a tulajdonké­
pen i leleplezés. A szónoklatok sorát Sinkó 
Imre 11-od biró nyitotta meg, a ki a szá­
jába adott dikeziót sem tudta fon na leadás 
nélkül elmondani, miért is szabad szólást 
és szabad stólát egy dolognak vett. Ta­
nulság .■ kubikos maradj a talicskánál. 
Azután Hegyi Antal beszélt folyékony, 
szakadatlan egymásutánban fél óráig. Di­
cséretére válik, hogy ámbár provokálták 
hívei, hogy szidja az urakat, most tárgyi­
lagos tudott lenni. Az osztrák szellemben (?) 
nevelt tanuló ifjúság volt a leglelkesebb 
éljenzője neki is, a többieknek is. Pedig, 
higyje el fő ur, nem voltak betanítva az 
éljenzésre, mint az ön hívei, a kiket Pö- 
cz.ök, hatáskedveért a lépcsőre állva, ka­
in plengetéssel nógatott. 1 legyi beszéde alatt 
hullott le a lepel Kossuth Lajos mellszob­
ráról. Közbe a dalárda is énekelt. Kár, 
hogv nincsen rendes vezetőjük, akkor tán 
preczizebb lett volna az előadásuk. Azután 
Kossuth Ferenc/ beszélt hévvel, lelkese­
déssel. I Tina Lukács Béla szónokolt ke­
vés tárgyilagossággal. Persze, neki sem 
tetszik a mostani állapot. Utoljára Pichler 
szavalva szónokolt. Végül a szentesi és 
félegyházi küldöttségek helyeztek koszorút 
a szoborra. A Szcpi gyerek nem érezte 
magát elég elkészültnek, hogy beszédjét 
megtartsa.

Este fáklyás zene volt a városháza 
előtt Kossuthnak. Az itt támadt nagyszerű 
rendetlenségen maga Kossuth Ferenc/, is 
megbotránkozott, a mi rendetlenséget a 
fáklvát vivő inas gyerekek idéztek elő. A 
szónok Kovács fiskális volt, ki természe­
tesen izgató beszéddel vélte czélját elér-
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hetni, mialatt az égő fáklyák között Csa- 
bulya örült kán-kántánczot járt.

Este a //Pannóniában« társas vacsora 
rendeztetett, honnan még más nap is vi­
rágos hangulatban távoztak az emberek.

ÚJDONSÁGOK.
Őfelsége mag:is névnapja f. hú 4-kére, szer- 

(hira esik, mikor is az állami és községi iskolák taní­
tói és növendékei szent misét hallgatnak s azután az 
előadás szünetelni fog.

— Személyi hír. Vad na \ Andor dr. 
főispán f. hó 27-én reggel, pár napi tar­
tózkodásra Budapestre utazott, honnan 
azonban a mai napon Szentesre érkezett.

Biró helyettesítés. N így reményű 
biránkat : L Tóth Istvánt, kit Hegyi An­
tal jóvoltából nagy lelkesedéssel válasz­
tottak meg a nem választó polgárok, 
szerencsétlen községünk hátramozditására; 
azon csekélység miatt, hogy a bírói szék­
ből lazítani méltóztatott úgy a lelettus ha­
tóság, mint egyesek, de különösen, az 
állami iskolák és azok tanítói ellen, állá­
sától felfüggesztette a vármegye alispánja,: 
Dr. Csathó Zsigmond. Az ily módon üressé 
vált bírói szék ideiglenes betöltése végett, 
Mátéffv Kálmán járási főszolgabinmk köz­
gyűlést hivott össze a f. hó 26-ikára. A 
gyűlésen megjelentek a községi képviselők 
majdnem teljes számban, különösen a nép- 
bolonditó párt, fen költ szellemű vezérei 
vettek részt nagy lelkesedéssel. A gyűlé­
sen Mátéffv Kálmán főszolgabiró elnökölt, 
aki előterjesztette, hogy most bírót kell 
helyettesíteni. Erre a kijelentésre, Hegyi ; 
Antal és az általa folyton maszlaggal táp­
lált delirum t rém énben szenvedő községi 
képviselők, oly éktelen lármát csaptak, 
hogy ennek hallattára a helybeli siliterek 
által épségben hagyott házi kutyák, egy­
hangú vonyitásban adtak kifejez ist, a He­
gyipárt iránt táplált rokonszenvü'cnek. Az 
éktelen lármából alig lehetett kivenni a 
t. csuha-pártnak Hegyi által tolmácsolt 
azon óhaját, hogy a felfüggesztett Lud- 
rovai helyére, ugyanazon Ludrovait óhajt­
ják helyettesül. Ezen páratlan jogos, igaz­
ságos és törvényes hangos óh aj szerű kö­
vetelésnek. Mátéffv Kálmán főszolgabíró 
nem volt hajlandó helyet adni, minek 
következtében ismét olyan szelíd halk 
lárma tört ki, aminőhöz hasonlót, csak a 
brazíliai őserdőben élő bogó majmok ké­
pesek produkálni akkor : amidőn idő vál­
tozást éreznek. A Hegyipárt ilyen nyugodt 
viselkedésére, következett be a fővárosi 
lapokban is megszellőztetett erőszakosko­
dás, midőn az éktelenül szitkozódó ÍD ;vi 
Antalt Bogdán József csendőrőrmester fi­
gyelmeztette a csendesebb viselkedésre. 
Erre Hegyi Antal égfelé fordított szemek­
kel, olyan formában rebegett hálát, melyre 
Bogdán József esendőről"mesternek csak 
egy szava lehetett: Mia hozzám mer nyúlni 
rögtön keresztül szúrom 1« A szavazást 
azonban ennek daczára Mátéffv Kálmán 
főszolgabíró elrendelte, melynek eredménye 
az lön, hogy a három jelölt közül egy­
hangúlag Csejthey Lajost választották meg 
biró helyettesül. Természetes, hogy He­
gyiek tüntetőleg nem szavaztak. Hegyi 
Antal azonban nem elégedett meg a bot­
ránynyal: hanem az utczán t. lelki pász­
torhoz illően éktelen szidalmakkal illette, 
Mátéfly Kálmán főszolgabírót. Amennyi­
ben a Hegyi táborkarának nem sikerült 
L. Tóthot visszahelyeztetni, Pöczök taná­
csára elhatározták, hogy tovább koplalnak.

_ Gyűlések. As állami iskolák gondnoksága a
mai napon d. u. '/23 órakor tavija október havi rendes 
illését. — Ugyancsak ma d. ti. 4 órakor a községi is­
kolaszék is illést tart, melyen a községi polgári leány­
iskola több fontos ügye nyer elintézést.

— Az utolsó biró. 1 Iát még sem úgy 
történt, mint ahogyan a Wiszavidck« szem­
üvegén át Hegyi Antal prófétai ihlettség- 
gcl előre látta, hogy t. i. az ő dróton 
rángatott pojáczája, czirkuszi //Auguszt,« 
Ludrovai Tóth a csongrádi utolsó biró, 
mert amint a következmények megmutat­
ták, a, czirkuszi pojácza is csak addig ked­
velt, a mig nem jár körül tányérozni, a/.ön­
képen a község pojáczája is eljátszotta kis 
játékát, mihelyt a közönség érzékenyebb

fa . „,<l .«--'ZV,..,'AJA , ■ •> é l<évÉ| '■•••.<<> : 7 < v .ísívM

oldalát kezdte (eszegetni. Az uj biró Csejt­
hey Lajos - már amennyire mi ismerjük, 
— pedig jól ismerjük, példás erélyességé- 
ycl tekintélyt fog szerezni és mondjuk 
vissza fogja szerezni a bírói tekintélyt, 
a mely Ludrovainál nem volt egyébbre 
alkalmas, mint a Lummer Auguszt szere­
pének hat v á 11 y ozásá ra.

- A in. hó 24-én délután, a Kossuth 
szobor leleplezése alkalmával, Lukács 
Gyula országgyűlési képviselő holmi arany­
gyapjas gazembereket említett beszédjében. 
Kár volt meg nem említenie, hogy az 
ünnepi szónokok közül az egyik, csak 
2—3 évvel ezelőtt fizetett toliforgatója volt 
annak a pártnak, a mely párt 2 drb. Kos- 
suth-gyalázót melengetett keblén ; sőt mi­
több, nem átalott gyalázkodó czikket Írni 
Kossuth Lajos fiáról, Kossuth Eerenczről ; 
még sem sült ki a kétszeme, midőn 
Kossut Ferenc/, mellett kocsizott a nagy 
utczán. 11 it az ilyen fráter a gazemberek­
nek melyik válfajához tartozik?

Tüzek f. hó 26-dikán 12 óra­
kor éjjel Gyuri Lajos V. tized 80 szá­
mú háza ismeretlen okból leégett. Fo­
lyó hó 29-én viradóra a szintén városi 
tégla háznál fölhalmozott nád kigyuladt és 
elégett. Ehrlich Márton volt a tulajdonosa 
a nádnak, amely porrá égve, anyagi rom­
lásba döntötte a szegény embert: úgy 
halljuk, hogy gyújtogatás folytán támadt 
a tűz és derék csendőrségünk már nyo­
mában van a bitangoknak, kik elől a sze­
gény ember ingóságai sincsenek már biz­
tonságban.

Változnak az idők, változott Hegyi Tóni is.
Az alábbi közleményt jobblétre szenderü11 lapjában, a 
fölszentelt és elföldelt »Csongrádi Közlönyben* tette 
közé s mivel a mostani szerepléséhez igen passzol : 
szives engedetmével Íme közre adjuk. Füg és kép­
viselő jelölt. Ilyen is van már Csongntdon. 
Kossuth Ferencznek valamely buzgó tisztelője ugyanis 
tele irkálta a falakat előle mondatokkal : »híjén Kossuth 
Ferenc/, fiigés 48-as képviselő jelölt* ! A »fiigés* 
ugyan megrövidítése akarna lenni a »tüggetlenségi és* 
szavaknak; de meg sem gondolta az illető ful-tirkász, 
hogy mennyire igazat mondott Kossuth l'erenczről, 
mikor őt »fiigés* képviselő jelöltnek nevezi ; mert 
csakugyan »Ingét* mutogat az a képviselő jelölt a 
magyar népnek, a ki, mint Kossuth bereue/, teszi, ule- 
kint a nép előtt »függetlenségi és 48-as* tehát ellen­
zéki képviselőnek mondja magát, az országinkban pe­
dig a sormánval szavaz, valahányszor a kormány egy- 
egy törvényjavaslatot akar elfogadtatni a magyarnép 
szabadságának a leigázására. Különben, hogy Kossuth 
Ferenczet másutt is kucsébemek, vagyis iügepártnak 
tartják, igazolja a következő kortes-dal, melyet Kossuth 
Ferencz tiszteletére a nógrádi választó kerületben éne­
keltek, hol a kormány által támogatott, Kossuth párti 
Bsnicky Árpád áll szemben a revizionista nemzeti 
párti báró Andreánszky Gáborral:

Jön a Kossuth Fránczi Ilyen Kossuth ! — szégyen 
Hogy a sárból ránt ki; Gscheflel a nevével 
Apja szent nevével Tűri! mert már osztrák. 
Házal a kuoséber. Hogy a hazát fosztják.
Kljén Andreánszky! Kljeit Andreánszky !

— Söprés. Működik a söprés és mond­
hatjuk derekasan működik. Tudósításunkat 
egyenlőre rövidre szabjuk. SinkÓ Imre 
lí. biró azért, mert a járási főszolgabíró 
ur rendelkezésével ellenkezett, 5 Irt rend­
bírsággal sujtatott, elég enyhe büntetés 
de elég méltányos is, mert tekintettel van 
Sinkó anyagi viszonyára. Reméljük, lecz- 
kének elég lesz. Ha nem : had működjék 
az általuk becsempészett söprű. Tóth Jó­
zsef jegyző f. hó 28-án/ fölfüggesztetett 
állásától hatósági intézkedés ellen való izga­
tásért. Helyes! Tanuljon jogot és törvény 
tiszteletet akinek föladata volna a törvény­
nek érvényt és tiszteletet szerezni, nem 
pedig akkor, midőn éppen az ő közvet­
len fölöttes hatósága a főszolgabíró ur a 
múlt heti biró helyettesítésnél fölszólí­
totta a hallgatóságot, hogy a tetszés, vagy 
nem tetszés hangos nyilvánításától tartóz­
kodjék, Tóth József jegyző a hallgatóság 
háta mögé bújva, ezen fölhívás ellenke­
zőjére ösztökélte a jelenlévőket, mit ki­
kérdezésénél elsőbb tagadott, később be­
ismerte és könyörgésre fogta, minek kö­
vetkezese természetesen a föl íüggesztés 
lett. íme az áldozatok, kik Hegyi Antal 
lelketlen izgatásainak felültek és a követ­
kezménye az előre kivett eskünek melyek 
ellenkeznek a hivatali esküvel.

A vármegyei közkórház uj építés 
tervein serényen dolgozik az azzal meg­
bízott műszaki közeg és a vármegyéhez

a napokban érkezett hivatalos jelentése 
szerint, a tervek a napokban már készen 
is lesznek, úgy hogy október 6-ra beküldi 
azokat. Ezek szerint az uj kórháztervek 
már az októberi megyegyűlésre beter­
jeszti) etök és a megyebizottság által elfo­
gadhatók lesznek. Ili aztán a miniszter is 
alkalmasoknak találja a terveket a kivitelre 
mi sem áll tovább útjában annak, hogy a 
vármegye esetleg már január 1-én átvegye 
közkórház ezé Íjaira a városi kórházat é s az 
uj építkezést tavasszal megkezdje.

Szüreti mulatság. Az iparos ifjúság 
a //Magyar Király« szálloda kerthelyiségé­
ben október hó 1-én, vagyis ma nagysza­
bású szüreti mulatságot rendez, tánczczal 
egybekötve. Belépti díj 70 kr.

A pinczeszövetkezetekről czim alatt 
a földmivelésügvi m. kir. miniszter ur egy 
hasznos könyvet adott ki, a mely hivatva 
van a szőlős gazdáknak útmutatást nyúj­
tani az által, hogy miként lehet boraikat 
pinczeszövetkezetek utján drágábban érté­
kesíteni. A hasznos könyvet ajánljuk bor­
termelő közönségünk b. figyelmébe.

Nem párbajoznak. A Tiszavidék a múlt szá- 
mában jónak látta kijelenteni, hogy többé nem pár­
bajoznak. Hát tudomásul vesszük a kijelentést, de ak­
kor mi lesz, urak, mi lesz a pákuliczokkal. Szabad már 
nekik szabadon lélegzeni ? !

Szünet. Az állami iskolák gondnoksága ok­
tóber 1-ére és másodikára az összes iskolákban szüreti 
szünidőt engedélyezett.

A városházi vizsgálatokról, a vizsgálat érde­
kében, csak annak befejezte után Írhatunk.

Szives felvilágosításul a csodaboga- 
rasoknak. M. férfi keresztnevek mellett je­
lent Mátyást, de jelenthet egyebek között 
Máriát is; a név viselője pedig olyan, 
mint Ligouri Szt. Alfonz M. (olv. Mária), 
avagy b. Vianney K. János M. (olv. Má­
ria) volt. Igen, olyan lelkipásztor is van, 
a kit nem a püspök, hanem ennek hiányá­
ban az egyházmegyei hatóság biz meg 
lelkipásztorkodással. Lelkipásztor a káplán 
is, kit, mint ilyent, a plébános biz meg 
teendővel: Így lelki pásztor az is, a kire 
püspök bízza mások lelki gondjait, ha
mindjárt ily szavakkal is -. »Tiszte lesz---------
az egész intézet lelki gondjait viselni.« 
Azután pedig ezen fületten-farkatlanná sze­
dett részben: »S ha állami létére is ilyen 
maradhatott intézetünk, csak gratulálhat 
városunk a\ így nyert anyagi előnyök miatt 
— ha pedig rosszra fordul sorsunk, akkor 
én is mélyen sóhajtok, mik, ha eddig még 
nem nagyok, annak nem intézetünk a\ 
oka vajha tevékenységüket arra használ­
ták volna fel . . . stbi« — a" nyomottakat 
egyfolytában tessék olvasni, a közbeszé­
deiteket pedig azután: akkor majd nem 
fog senki, akár milyen gyűlölettől ragyog 
is szeme, csodabogarakat látni.

— Szüret. A szüret megkezdésének 
idejét f. hó 2-ára határozta az elöljáróság. 
Van kilátás rá, hála az Égnek, hogy úgy 
minőségileg, mint mennyiségileg jóval meg 
haladja az idei termés, a közelmúlt évek 
terméseit s igy vig farsangnak nézünk 
eléje.

Aristoteles. Az ó-kor legnagyobb böl­
cse. Nagy Sándor nevelője. Mindaz, a mit 
irt. hat, mint egyetlen más iró müve sem. 
Mai világunk alapjaiban ő a leghatalma­
sabb kődarab. Húsz száz év nem tudta 
tönkre tenni, nem tudta meghaladni az ő 
agyának logikáját. Az adatok, a miknek 
alapján ő bölcselkedett s felépítette világ­
nézetét, megváltoztak, elavultak, de az 
építés módja ma is ugyanaz, a mivel ő élt. 
Az elmemüvek építői között nem akadt 
eddig, a ki hozzá hasonlatos lett volna. A 
cosmogoniának első mivelője ő. A csilla­
gászat törvényeit a görögöknek ő magya­
id zt a. A belső világ rajzának nincs igazabb 
képe, mint az ő ethikája. A költészettan­
nak nincsenek örök igazságai azokon kí­
vül, a miket ő megírt. Daczolt az ő pce"- 
kája minden idővel. /X franczia klasszika! 
dráma az ő félreépitett tanítására építette 
fel a háromasegység gondolatsértő tanát. 
S midőn Lessing e bilincseket szétzúzta, 
megint csak Aristotclesre hivatkozott s 6 
rá építette a maga szabadabé felfogását.

; Aristoteles pályája az emberi szellem nagy-

. t - , *f„ fi * Vf - " m/ 1 v‘‘' éf t, r - *"• p , ■ m 1 , ' # >

< k ■ 1L , I,, .• . x,

• \r, .V.-y. üv vW» \

V ,



l'A
-,,

■ . .f,'r“*'-•;■ ’
, '• ~ '• .*#■

WSaBIF- >.V.Wzv * v'*$?•»•<£'-*** ..-'TC.

*: ^v. :
,v ' . V'/

,V ..* W>
,

•*.* - ‘ v v *!< * -< '*—i---LL..;„ C-----• ■■■‘^ ■ Iff,

4. oldal
CSŐIN tiR ADI D AD

ságának s a nagy igazságok örökkévaló­
ságának példája. Elejéről ^s nmnkaiiol 
eleven vonzó es tanulságos kcg et . J 
a Nagy Képes Világtörténet most megjI - 
lent 38. füzete. A tizenkét koines H
munka szerkesztője Marczah Hemik, eg) et 
tanár, a görögökről szóló kötet szel j 
dr. Gyomlay 'Gyula akadémikus hg) g 
kötet ára díszes fé^orkötesben 8 üt fü­
zetenként is kapható 30 klJaval. > g 1 
minden héten egy tüze . kapható a 
adóknál (Révai lest verek, hód. Int. Kt. ( 
Budapest, VIII U1 o.-ut 18.) s minden 
hazai könvvkereskedes utján. ., ,

Az utolsó negyedév. Oktober elsejevei i
kezdődik az utolsó negyedév és ez az idő , 
a legalkalmasabb arra, hogy az olvasó 
közönség téli szórakozására gondoskodjék. 
Mert nem kis dolog, hogy az ember olyan 
újságot járasson magának , a melyben 
mindig örömét találja ő is és családja is. 
Egy ilyen újságot ajánlunk most olvasó- 
in’.- figyelmébe, a melyet különben is 
Magyarország minden olvasója ismer, mett 
hisz legnépszerűbb és legdíszesebb képes 
szépirodalmi lapjáról az Ország-V ílag-rol 
van itt szó. Ez az újság most nyit előfi­
zetést az utolsó negyedévre azzal az ígé­
rettel, hogy a régi szeretettel fogja szol­
gálni mindinkább szaporodó előfizetőit. 
Minden számában a jövőben is képekben 
és írásban be fogja mutatni a hét aktu­
ális eseményeit, szerkesztősége, melynek 
élén a kiváló költő Váradi Antal áll 
szépirodalmi dolgozatokkal gazdagítja az 
újságot mely kéthetenként zeneszámokkal 
és állandó" képes regénymelléklettel is 
kedveskedik olvasóinak. Ezeken kívül a 
ki most előfizet karácsonyra díjtalanul 
megkapja az Ország-Világ kai ácson) i al- 
manachját; mely díszéül fog szolgálni az 
előfizetők könyvtárának. Az Ország-V ilág 
előfizetési ára októbertől — Januárig 2 írt, 
a kiadóhivatal, mely Hold utcza 7. sz. a. 
van, mutatványszámot kívánatra ingyen
küld. ...

A boldogság titka. Végre hosszú ideig
tartó kutatás után, most a tizenkilenczedik 
század végén bukkantak rá a boldogság 
titkára. A megfejtője egy magyar embei, 
a ki bizonyára örök dicsőséget szerez ne­
vének és milliók áldását érdemli ki, meit 
hiszen kétségbevonhatlanul, kísérletek alap­
ján konstatálta, hogy az ő módszeie se­
gélyével mindenki boldog lehet. A szegény, 
a beteg, a csalódott szerelmes, a megcsalt 
férj, a vén leány, bármily elkeseiedett és 
világos ember gyűlölő is. A nagy es biz­
tos boldogságnak e megszerzése rendkívül 
egyszerű módon történik. Abból all, hogy 
a boldogság után sóvárgó elővesz egy 
postautalványt s a >Mátyás-Diák«-ra elő­
fizet. A »Mátyás Diák« Magyarország leg­
elterjedtebb és legmulatságosabb élczlapja 
Minden számát25—30 karrikatuia taikitja. 
pompás szöveg kíséretében. Adomák, 
mókák, ötletek, találó mondások, vig el­
beszélések, kaczagtato tői tünetek gazdag 
tárháza minden egyes szám. Előfizetési át a 
negyedévre 1 frt 50 kr. s az előfizetés 
minden időben megkezdhető. Kiadóhivatala 
(amely mutatványszámot készségesen küld) 
Budapest, Sarkantyus-utcza 3. sz. alatt van.

Mihálv Gyovai Rafa Viktorral, Kocsis 
Mihály Oláh Erzsébettel, Balasnyi János 
Szabó Francziskávai, Pajor János Nagy 
Annával, Mészáros Mihály Kis Franczis­
kávai, Forgó István Berkes Juliannával, 
Korom Mihály Samu Veronikával.

Házasságkötés: Helbocsányi Imre 
Illés Erzsébettel, Tatár János Pusztai An­
nával, Mészáros Károly Uocsik Rózával.

Születések ; S á g h y Aranka, Szálkái 
Szabó Mihály, Oláh Ilona, Seres Ilona, 
Szemeréni Imre, Nagy Sándor, Sági Sán­
dor, Stern Erzsébet, Gulyás Mihály, Geot- 
giádes Jolán, Molnár Erzsébet, Tóth Mar- 

I git, Táborosi N. leány, Varga N. fut. 
j Bodor Ferencz, Lovas Mária, Deák Ferencz, 

Pataki Mihály Ferencz.

40 mw.tini.

Halálozások: Tóht Erzsébet 11 hó 
hörglob, Eszes András 87 év agg kor, 
fekete Pál 22 év állgörcs és derme, Sze­
pesi Magdolna, 14 napos bélhurut, Fábo- 
rosi N. leány halvaszülött, Nagy pál György 
6 év tüdőgyulladás, Papdi Magdolna 
Kincsői Sándorné 26 év gümőkór, Maladi 
János 1 hó görcsök, Varga N. fiú halva- 

; szülött, Barta István 85 év aggkor, Lovas 
Erzsébet 7 nap veleszületett gyengeség, 

j Szálkái szabó Mihály 5 nap sárgaság.

Felelős szerkesztő: Édor JYmos.
Társ-szerkesztők:

Sőtfliy MiliíUy, Holló Adolf.
Kiadólaptulajdonos: "W<*4tsz Mórit.

Anyakönyvi bejegyzések.
1899. évi szeptember 23-tól 30-ig. 
Eljegyzések . I.ajos Sándor Erki szabó 

Rózái Máriával, Lócsi József Zsíros Rozá­
liával, Tóth János Tóth Palásti Zsófiával, 
Csernus Sándor Bódi Emíliával, Fekete

LEGNAGYOBB NYEREMÉNY
lcg'Szort‘ii<*séHol>1 > csotbeii

1.000.000 korona.
Az összes 50.000 nyeremény

JEGYZÉKE.
A legnagyobb nyer. legszerencsésebb esetben :

lvOOOfOOO korona
A nyeremények részletes beosztása a követkézé t
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600000
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80000
70000
60000
40000
30000
35000
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3000
3000
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500
300
300
170
130
160
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46

pF" Az ötödik nagy m. kir. osztálysorsjáték nett 
sokára ismét kezdődik és

“100,000 ujb6l 50,000
sorsjegyre nyeremény

jut, vagyis az oldalt levő nyereményjegyzék szerint 
nz összes sorsjegyeit felo feltétle­
nül nyerni fog,

A nyerési esélyeit tehát, mint már 
általánosan ismeretes, óriásinlt,

Összesen tizenhárom millió 
160,000 koronát sorsolnak ki biztosan. A leg­
nagyobb nyeremény legszerencsésebb esetben

egy egész I. 
» fél » 
» negyed» 
» nyolezad

Szives mielőbbi megrendeléseknél eredeti 
sorsjegyeket a tervszerű eredeti árhan 
és pedig :

eredeti sorsjegyet 6.—
H » 3*—
» » i.50
» »

küldünk szét utánvéttel vagy n pénz elő­
le gos bolci'tldésao ellenében.

A húzások után megküldjük tisztelt vevőinknek 
a hivatalos huzási jegyzéket, hivatalos tervezetek pedig 
díjtalanul állanak rendelkezésre. A húzások a ningy. 
líir. liormány ellenorzéze mellett 
nyilvánosan történnek és azoknál mindenki megie- 
lenhetik.

Kérjük n rendelmónyeket ml- 
előbb, legkésőbb azonban

f. é. október 15-ig
hozzánk beküldeni,

Török A. és Tsa
a m. kir. szab. osztálysorsjáték főelárusitói

Budapest,
V., Váczi-körut 4 a.

Sok és nagy nyereményt fizettünk ki 
■■ - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - tisztelt vevőinknek: rövid idő alatt egy és fél

50,000 tSS 13.160,000 -u» i«-“
Rendelőiévé! levágandó.

Kérek részemre 
vezettel együtt küldeni.

í Török A. és társa uraknak Budapest.
ysorsjí

( A nem tetsző törlendő

1. oszt. m. kir. szab.

utánvételezni kérem 
postautalvinynyal küldöm.

Nyomatott Weisz Márk könyvnyomdájában Csongi ádon. 1899.
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